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■Cj Egész évre ... . 12 frt.
« Félévre............................. G ,,

Negyedévre ..... 3 „
1 Egy hóra........................1 „

•8j Megjelenik minden nap, az iinne- 
pékét kővető napok kivételével.

Hirdetési dijak:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és jgyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 1
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt ll.\ | 

i Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz7

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.
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Szerkesztői szállás s
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
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Az értékest» czikkek dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

■Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küllendők.

Előfizetési fölhívás!

 
politikai és közgazdasági 

napilap

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat : talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hivei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt ; à kiadó áldozatkészsége menyire 
«segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány - 
czikkeink, önálló tárczáak és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hivei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „K e 1 e t“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

l*est,  1S73 mart. 31.
(A.) Negyvennyolcz óra óta fegy­

verszünet van a pártok között, nem ugyan 
tényleg a képviselőházban, hanem csak 
elvileg s a képzeletben, miután az ellen­
zék tegnap és ma is tovább folytatta 
ama vészes játékot, melyet a törvényho­
zás termében hetek óta kezdett. Csak a 
tizennyolezas bizottságban lépett tényleg 
is életbe a fegyverszünet, itt alkudoznak 
a pártok, eddigi hir szerint itten is siker­
telenül, mert a baloldal tegnap is oly so­
kat követelt pártunktól s ellenszolgáltatá­
sul oly keveset Ígért neki, hogy a ki­
egyezés sikerének reménye mindenkiben 
egész a fagypontig alászállt. A baloldal 

ismét mindent követel s adni semmit sem 
akar. Ajánlata — a mai hirek szerint — 
oda irányul, hogy a parallel-ülések tar­
tassanak mindennapon. Az egyik ülés a 
választási törvényjavaslatnak s a reform­
törvényjavaslatoknak legyen szentelve, de 
csak úgy, hogy a választási javaslatnak 
a census meghatározására vonatkozó ré­
sze a baloldal múltkori kívánságai értel­
mében módosíttassanak, azaz a czenzus 
csaknem semmire leszállittassék. Múltkori 
követeléseiből az ellenzék csak azt engedte 
el, hogy az erdélyi kerületek jelen statusa 
megváltoztattassék. Erről ma már le­
mondott.

A másik ülésben az öt éves man­
dátumról szóló törvényjavaslat tárgyal­
tatnék, mely ellen a baloldal folytatná 
mostani agyonbeszélési eljárását. Mint ez 
ajánlat mutatja, az ellenzék körülbelől sem­
mit sem akar adni, semmivel sem hagyja 
el eddigi álláspontját. Pártunk azonban, 
csakhogy a mostani botrányos és termé­
ketlen idöpazarlást megszüntesse, úgy lát­
szik kész egy igen nagy engedményt tenni. 
Pártunk nem bánná, hogy a választási 
törvényjavaslat agyon beszéltessék, illető­
leg elejtessék, ha a baloldal az öt éves 
mandátumot elfogadni hajlandó. Épen pár­
tunk ezen újabb ajánlata tartja még fenn 
ama reményt, hogy a kezdett kiegyezke­
dési kísérlet talán még sem lesz egé­
szen sikertelen.

Mennyiben igazolt e remény és me­
nyiben nem, az ma vagy holnap kétség­
kívül megválik. Nézetünk szerint a Deák- 
párt, midőn a választási javaslat s az öt 
éves mandatum közötti választást a bal­
oldalra bízta, oly engedményt tőn, minőt 
parlamenti többség még nem tett sem­
miféle kisebbségnek. Ez utóbbitól függ 
tehát, hogy a politikai eszély sugallata 
szerint, saját részéről se mulaszsza el a 
közeledő lépést megtenni, mely nélkül az 
utolsó hetek botrányainak megszűnése iránt 
reményt nem táplálhatunk.

= A Reform utóbbi három száma czikk- 
sorozatot közöl Benedek Gyulától, „Erdély és az 
ellenzék“ fölirat alatt.

Érdekesnek tartjuk e három czikk rövid 
ösmertetését.

B. Gy. hivatkozván a baloldal országos 
értekezletére, constatalja, hogy az „ellenzék“ 
maga elé két fő politikai törekvést tűzött:

1-ször. A választási czenzus leszállítást 
és a választókerületeknek újjáalakítását ;

2-szor. A nemzetiségi igények kielé­
gítését.

Mi az||első czélt illeti, a választási jog 
kiterjesztésének természetes következménye Er­
délyben az volna, hogy azon polgári elem, 
mely eddig Erdélyben politikai tulsulylyal birt, 
ebbeli befolyását elvesztené.

Hogy a magyar államnak különösen ér­
dekében áll, miszerint azon elem részére, mely 
eddig Erdélyben politikai tulsulylyal birt, ezen 
túlsúly jövőre is biztosittassék, itt kiemelni 
fölösleges.

Kérdeni fogja az ellenzék, melyik hát 
ezen polgári elem ?

Azon polgári elem ez, mely Erdélyben 
az alkotmányt és annak biztosítékait a Ma­
gyarhonnal való egyesülésig megvédette és 
főntartotta, és ez által az erdélyi alkotmány­
ban jogalapot és tényezőt nyújtott arra, hogy 
e százados óhaj, az egyesülés teljesedésbe 
menjen, és a mely polgári elem Erdélyben, ha 
nincs, a magyarhoni 48-ik törvényhozás a két 
testvérhon egyesülésének kétoldalú szerződés 
általi biztosítására politikai tényezőt Erdélyben 
hasztalan keresett volna.“

Az ellenzék ezélzatainak sikerülte tehát, 
ha nem is buktatná meg az uniót, de megtá- 

-tmadhatná, alááshatná.
fgr Jövő számunk a közbeeső szent ü

„De másfelől nagyobb mérvű volna a 
veszély, mely ebből az erdélyi részek belső 
jogfejlődésére származnék :

Ezen esetben bizonyára Erdély jogfejlő­
dése nem történnék oly irányban, mely az ál­
lami alkotmányos érdekekre kedvező. Épen 
ezért Erdélyre nézve csak egy hazafias irány 
létezik, melylyel a magasabb állami érdekek 
Erdélyben megvédhetők: biztosítani a politi­
kai túlsúlyt azon polgári elem részére, mely a 
m gyár államiságnak és azzal szorosan egybe­
függő éredekeknek természetes támasza.“

S valamint az állam, úgy a törvényha­
tóságok ügyei is épen azon elem kezéből facsar- 
tatná ak ki, mely Erdélyt a magyar állam 
kiegészítőjéül akarja ösmerni.

Czikkiró nem a stabilismus hive a válasz­
tói jog meghatározásának kérdésében sem, csak 
be akarja várni az intelligentia és a magyar 
állam-polgári érzület kifejlését s addig tovább 
terjeszkedni nem akar.

Még fontosabbnak tekinthető a második 
ellenzéki törekvés: a nemzetiségek jogainak 
szélesbitése, holott nálunk „a nemzetiségek 
jogainak oly széles jogi hatáskör van biztosít­
va, minőt Európa egy államában 
sem találunk.“

A jobboldal e tekintetben elment a leg­
szélső határig, mert a nemzetiségeket politi­
kai tényezőkké nem tehette.

„Az ellenzék a nemzetiségi kérdést is 
úgy akarja megoldani, hogy az következmé­
nyeiben az államra káros volna, Erdélyt min­
denek fölött legérzékenyebben sújtaná, s e 
törekvések igazolásául hivatkozik az ellenzék 
más államok intézményeire, hivatkozik 
a kor eszméjére, a szabadelvüségre stb. S eb­
ben rejlik jó része az ellenzék állambölcseségi 
gyöngeségeinek, s kormány-képtelenségének ; 
mert mindenben más államok járszalagán jár 
és tekintetbe nem véve hazai közállapotainkat, 
s a létező gyakorlati nehézségeket, nem akar­
ja a rendszeres fejlődést, hanem rögtönözve 
akar állami rendet és mindenek fölött állami­
ságunkat veszélyeztetik.

„Az országos ellenzék azon jelszóban; 
„föl kell forgatni a kiegyezési alapot és min­
den áron meg kell buktatni a magyar kor­
mányt“, a nemzetiségi és minden más ellen­
zéki pártelemekkel szövetkezett. Tehát ma már 
a magyar ellenzék a politikai téren azokkal 
szolidáris állást foglal el.

„Megemlitbetnők itt, hogy midőn az el­
lenzék a fönnebbi czélra a legszélső nemzeti­
ségi elemekkel szövetkezik, kik a magyar ál­
lamiságnak nem barátai, nagyobb mérvben 
esik azon vád alá, melylyel a jobb oldalt tör­
vényhozásban és azon kivül szereti vádolni, 
hogy ilyen meg amolyan politikai pártárnyala 
tu elemekre támaszkodik. Fölhozhatnók azt is, 
hogy midőn czélul tűzte ki Erdélyben a vá­
lasztási czenzusnak olyszerü megváltoztatását, 
hogy ez által Erdélynek azon polgári elemét, 
mely eddig politikai tulsulylyal birt, ebbeli be­
folyásától egészen megfosztaná, valóban a leg­
nagyobb jogfosztást kívánja elkövetni.

„Mi nem támaszkodunk a nemzetiségekre, 
idáig még pártérdekből sem mentünk soha, 
hanem támaszkodunk az ország hazafias érzel­
mű polgáraira“.

„S midőn a nemzetiségeknek állami utón 
és azon kivül őszinte támogatást biztosítunk, 
kijelentjük, hogy a nemzetiségeknek politikai 
jogkörét illetőleg mi a nemzetiségi törvényben 
lefektetve látjuk azon jogi határvonalt, melyen 
túl az állami érdekek koczkáztatása és veszé­
lyeztetése nélkül menni nem lehet“.

Ezeknek folytán tehát méltán kérdjük, 
mit várhatunk mi erdélyiek az ellenzéktől, 
mely a czenzus leszállításával és a nemzetisé­
gi törvény szándékolt megváltoztatásával az 
egész államra s különösen Erdélyre annyira 
veszélyes czélok valósításának kötelességével 
állana szemben, ha többségre jutna?

Várhatnók számtani bizonyossággal.
1-ször azt, hogy a választási czenzusnak 

az ellenzék által szándékolt kiterjesztése által 
a magyar érzelmű polgári elem Erdélyben el­
vesztené úgy a tör vény hozásban, valamint a 
megyei kormányzatban is ama politikai be­
folyást, mely részére eddig biztosítva volt tör­
vényeiben ; és

2-szor azt, hogy a nemzetiségek politi­
kai jogainak kiterjesztése által, mig az egyfe­
lől következményeiben a fennebbi hatást szül- 

nep miatt szerdán jelenik meg.

né, másfelől megakadályoztatnék a politik8* 
miveltségnek hazafias irányban való fejlődé80 
és örökös gátot vetne annak, hogy a magyar 
államiság eszméje ne csak a törvényben legyen 
biztosítva, hanem egyszersmind a nép érzel­
meiben is.“

És igy tisztán állhat előttünk a jövő te­
endő, mert:

„Ha léteznek fontos politikai okok, me­
lyek eddig Erdély választó polgárait a Deák­
párt programmja alapján tömörülésre utalták, 
úgy ma, az ellenzéknek törekvéseivel szemben 
azon okok, melyek Erdély alkotmányos érzelmű 
polgárainak szoros szövetkezését teszik szüksé­
gessé, fontosságukban sokszorozódtak.

Az ellenzék törekvéseiben meg van tá­
madva Erdélyben a hazafias érzelmű elemnek 
politikai túlsúlya, meg van támadva Erdély 
anyagi és szellemi közmivelődési érdekeinek 
hazafias szellemben való fejlődése, nem tar­
tózkodunk kimondani : Erdély politikai jö­
vője !

Nekünk, kik a százados politikai küzdel­
mek nyomása alatt az anyagi és szellemi mi- 
velődés terén annyira hátramaradtunk, közjogi 
békére van szükségünk, hogy az 1848-ki nagy 
átalakulás által szükségessé vált legégetőbb 
belreformokat sikeresen létesítsük és anyagi, 
mint szellemi állapotainknak oly mérvben való 
fejlesztését eszközöljük, mely megszerzi a nem­
zetnek az átalános közjóiét előfeltételeit és 
mely egyszersmind szellemi és anyagi erőké­
pességet nyújt neki, hogy a miveit államok so - 
rában versenyképesen megállhasson.

Különösen Erdélyben mi mindezt csakis 
a Deák-párti programm alapján véljük bizto­
síthatni.

Hogy különben az ellenzék Erdély kultú­
rái érdekét is mily kevéssé hordja szivén, ta­
núsítja a választási törvény körüli inparlamen­
táris eljárása, melylyel megakadályozza azt is, 
hogy az erdélyi, kolozsvári egyetem létesítésé­
ről szóló törvény megalkottassék, mi által a 
kolozsvári egyetem kérdését bizonytalan időre 
elodázza.

Mit várhatunk, ha ily fontos kultúrái kér­
désben is az ellenzék Erdély iránt szükkeblü- 
séget tanúsít?

Az ellenzék szervezkedett és annak erdé­
lyi tagjai Erdélyben is az ellenzék szervezésére 
gyűlést kívánnak tartani.

Ezen ellenzéki pártmozgalommal szemben, 
mi Erdély alkotmányosan érző polgárainak 
azon józan politikai érzületére hivatkozunk, 
melynek a mult képviselőválasztás alkalmával 
oly fényes tanujelét adta.

Ma, midőn az ellenzék Erdélyben épen 
ezen polgári elemnek politikai befolyását tá­
madja meg, és akarja megsemmisíteni, a kü­
szöbön álló választásoknál tömören összetarta­
ni, kétszeres hazafi kötelesség, annál is inkább, 
mivel azon politikai túlsúlynak jövőben való 
megtartása, melylyel eddig birt, ezen válasz­
tások eredményétől függ.

Egyesüljünk tehát ezen jelszóban :
„Akarjuk a közjogi békét, akarjuk a haza 

fölvirágzását és a nemzet anyagi és szellemi 
közjólétét biztosító korszerű belreformok léte­
sítését !“

A „Magyar Polgár“ szerkesztőjéhez.
Szerkesztő ur! Engedje meg, hogy lapja 

márcz. 20-iki számának reám vonatkozó köz­
leményét helyreigazítsam.

Nem igaz az, hogy „midőn az ó- 
conservativek a hires felirati vitánál utolsó 
nagy harezukat küzdék, egy ifjúsági körben a 
felirat ellen szavazókat védtem.“ Meglehet, sőt 
bizonyos, hogy jogászkoromban — 
a mire ön lapja hivatkozik — némely kérdé­
sek fölött másként gondolkoztam, mint ma: 
az is meglehet, hogy oly körben, melyet b i- 
zalmas baráti körnek hittem, akkor 
oly eszméket védtem talán, a melyeket ma 
nem védnék ; de a fentebb nekem tulajdonított 
cselekményt határozottan tagadom.

Az sem igaz, hogy én, mig a „Ha­
zánk“ munkatársa voltam, „Jókait hirlapi téren 
kisebbiteni szerettem!“ Soha egy sort sem Ír­
tam Jókai ellen; Jókainak tisztelője voltam 
mindig és vagyok ma. Azt is meg kell 
jegyeznem, hogy a „Honhoz“ Jókai egye­
nes meghívása folytán mentem, s attól 
utóbb önkénytesen váltam meg.
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Ennyit a felhozott tényekre nézve, és 
ebből kitetszik, hogy a reám szórt gyanúsítás 
is mennyire alapos, egyébiránt a névtelen 
gyanúsítás divatba kezd jönni, s ez igen könnyű, 
de megvallom egyszersmind igen piszkos mes­
terség.

Szamosujvár, marcz. 20. 1872.
Lukács Béla.

Gamauf Vilmos tanár véleménye 
a Kolozsvárit felállítandó 

tűzoltó-egylet iránt.
(Folytatás.)

II.
az oltás sikerét első sorban a vizbőség 

azért biztosítja, mert ez által gyámolitva szá­
mos esetben a csupán jóakarata, ha nem is 
szakképzett segély is megállhatja helyét. 
Ha a tűz kellő időben jelezve van, aviz- 
szerzés lehetősége köti le figyelmünket 
mert a tűzoltónak — akár szakképzett, akár 
nem — minden áron arra kell törekednie, 
hogy a vizsugár, melyet a tűz leküzdésére alkal­
maz erős és folytonos legyen, főleg azon 
okból, mivel’ a víznek, mint vegyitéktekintet- 
ben tudvalevőleg legroszabb oltóanyagnak csak­
is erőművi hatása az, mely érvényre juthat és 
jut. Nincs hibásabb, veszélyesebb eljárás — 
pedig mi nálunk épen ez dívik — mint a jól 
roszul megtöltött fecskendő vizét borura-derüre 
a lángtengerbe szivatyuzni.......... ily esetben
aztán éktelen és kétségbe esett „vizet, vizet 
orditozással növelik a zavart nem ritkán épen 
azok, kiknek a lehető legnagyobb rendet és 
csendet előmozdítani volna kötelességük. Azért 
mielőtt a fecskén'ő működését megkezdi, biz­
tosítani kell a vi. zerzést és csak azután meg­
indítani a fecske dezést; ezen tagadhatatlan 
késedelem csak a iaicus előtt tűnik fel káros­
nak : a kevéssel később kezdett, de megszakí­
tás nélküli erélyes munka nehány perez alatt 
pótolja a látszólagos veszteséget. Ellenkező eset­
ben csak szítjuk a bősz elemet és szorosan 
véve — a gyújtogatásnak egy szelidebb nemét 
követjük el, melyre azonban hála isten, elnéző 
törvényeink még eddig büntetést nem szabtak!

Kolozsvár magában véve elegendő vizzel 
bir ugyan, de e vizbőség nincs czélszerüen 
elosztva, mert bizonyos utczák teljesen nélkü­
lözik a folyóvizet és kutat. Megbízható ^meny- 
nyiségü vizet a Szamos és annak két malom­
árka és talán a Házsongárdból jövő patak is 
szolgáltat, mely utóbbira nézve szükségesnek 
látszik a k.-szénutczában és netán egyebütt 
is létező csatornarostélyokat lesrófolható álla­
potba helyezni, hogy szükség esetében a fecs­
kendőnek azon tömlőjét, melynek segélyével 
egyfelől a szükséges vizet magába szívja, le­
ereszteni lehessen, a meglevő kutak vizképes- 
ségét nem ismerem, ezekre nézve is azonban 
felette kívánatos,, hogy a szívó tömlő alkalma­
zását megengedjék, vagyis, hogy vizszinük a 
földszinttől 3—3’/2 ölnél mélyebbre ne le­
gyen, mert a fecskendők vizszivó képességének 
maximuma csakis négy ölre terjed.

Sokat tanácskoztunk Pesten azon, mi­
ként lehetne nagyobb tűzvész esetére városunk 
vizszegény részeit is elegendő vizzel ellátni ; 
mig végre Krause felügyelő ur egy drágább és 
állandóbb, valamint egy olcsóbb módot is
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.KELET' TÄRCZÄJA.

Emlékezés VersaiIlesre
(Angolból.,)

I.
(Folytatás.)

ügy is volt: Mirabelle kisaszszony egy 
nagyon hires sport-clubb nem kevésbé hires vi­
rágárusnője tipegett a vonathoz, megvetőleg 
számba nem véve a vasúti minden nemű hiva­
talnokokat, a kik váltig erősiték, hogy nincs 
több hely. Magos-szál, spanyol szemű, kék és 
fehér costümben öltözött hölgy, nyakába egy 
lapos kosár volt akasztva telides-tele fehér ró­
zsával. Utánna egy egyenruhás inas nyögött két 
hasonló tele, de a közönség szemei elől befedett 
kosár súlya alatt. Mirabelle kisaszszonynak a 
virágárulás elég jövedelmező volt arra, hogy 
egyenruhás cselédet és fogatot tarthasson, nem 
számitva a gyémántos karpereczeket és más ap­
róságokat. Lihegve futott végig az egész vonat 
mellett, üres hely után kémkedve s szaladtá 
ban zavar nélkül osztogatva mosolyait. A mi 
kocsink mellett megállóit.

„De Flóriánt ur, Cirobois ur, egy helyet“ 
nevető.

ajánlott ennek eszközlésére. Mindkettőt röviden 
vázolva a tekintetes városi képviselet tüze­
tes vizsgálalába ajánlom.

Az első mód abban áll, hogy megbízha­
tó vizforrás partján, — nálunk tehát a 
Szamos és árkai — nagy vizszerző (hydrophor) 
állíttatnék fel, mely tüzesetek alkalmával a 
szükséges emberszám által — 8. 12, 16, — 
kezelve és szivattyúként működve föld alatt ra­
kott gázcsöveken bizonyos utczák sarkpontjáig 
nyomná a vizet, a honnan egy váltó (Wechsel) 
segélyével a közelben dolgozó fecskendő azt 
könnyűszerrel magába szívhatná. Ezen „ideig­
lenes vízvezeték“ Németország több városában 
jó szolgálatot tett. Hol a munkadij drága, nem 
szükséges a gázcsöveket a föld fagypontján alul 
rakni, mert a hydrophornak megfordított al­
kalmazása által a vezeték vizét egy cseppig 
vissza is lehet szivattyúzni s igy a nagy hideg 
sem okozhat fennakadást.

Az ajánlott olcsó mód abban áll, hogy 
deszkát tölcsér alakban összeszegezve, 
vagy tömlőszövetet (vízhatlan vásznat) túrós- 
zsák módjára összevarrva a víz partján három 
póznán mintegy 6’ magasságban megerősítjük 
és lyukas fenekéhez tömlőt kötünk, mely a 
kívánt helyig — szükség szerint több, keve­
sebb darab srofoltatván össze — elvezet. Ezen 
egyszerű szerkezet tűzvész esetén az alkalmas 
ponton rögtön felállítható s melléje csakis 2, 
3 ember szükséges, ki a vizet merőkékkel 
folytonosan belémeritse. A hat láb magas viz- 
oszlop bizonyos nyomást gyakorol, mely a vi­
zet — dombos helyet kivéve — megfelelő 
távolságra elnyomja s a leszerelt fecskendő, 
vagy kádba sat. beereszti. Nehány kísérlet 
alapos felvilágosítást fog adni, mily messzire 
képes elhatolni ezen nyomás következtében 
a viz.

A kutaknak folytonosan jó állapotáért a 
kutmester szavatol és felel, mely felelősség 
szerződésileg is biztosítandó, nehogy a tűzvész 
alkalmával netán felmerülő hiányoknak gaz­
dájuk ne akadjon !

(Folyt, köv.)

BELFÖLD.
Tordán, márcz. 18-án.

Megyei iskola-tanácsunk ma gyűlést tart­
ván, sietek annak főbb mozzanatait nyilván- 
ságra hozni.

Tanfelügyelő m. Filep Albert ur meg­
nyitó beszédében hü képét adván a megyei 
nevelési állapotnak s különösön hangsúlyozván, 
hogy a bajoknak legnagyobbika a közönyösség: 
felkérte az iskolatanács tagjait az együttes 
közreműködésre.

Előterjesztvén, hogy a póttanfolyam ez 
évben Tordán fog tartatni: a vidékbeli körül­
mények tekintetbe vételével abban történt a 
megállapodás, hogy annak tartama légyen aug. 
15-kétől September végéig ; egyszersmind fel­
kéretett a m. tanfelügyelő ur, hogy igyekezzék 
a legjobb tanerőket megnyerni, a mennyiben 
lehetséges a multévi m.-vásárhelyi tanárokat, 
kik tanításuknak elismert kitűnő jeleit adták.

Előadatván az, hogy a kényszer iskoláz­
tatás végrehajtásával mennyi kellemetlenség­
nek vannak kitéve az egyházi közegek, midőn 
a falusi bírák ezeket tolják fel a nép előtt az 
alkalmazott büntetések okaiul : felkéretni hatá-

„Az ég szerelmére, mit kereshet ön 
Champterre-ben ?“ kérdé Cirobois enyelegve. 
„Hisz önnek ott úgy kell éreznie magát 
mint . . . .“

„Soha se keressen ön a hasonlat után,“ 
közbevága Mirabell. „Van-e hely ? Nincs. Nó 
vegyen hát virágaimból.“ A kocsiban ülő nőket 
megpillantva egy kissé meghökkent, azonban 
mind a négyünknek dobott egy-egy huzalra 
tűzött rózsát, azután kosarát merészen felemel­
te a kocsihoz s igy szólt: „virágozzák fel ma­
gokat aszszonyaim, virágozzák fel magokat.“

„Ki számára készült ez a bokréta !“ kér­
dé Flóriánt egy láb átmérőjű fehér bokrétát 
emelve ki a kosárból.

„Az ön számára Marquis ur ; vegye meg, 
s dobja a rózsahölgynek. Ez a szokás,“ mon­
da, mig zsebébe ereszté a tőlünk kapott négy 
Napoleon-aranyat, mert ez az ifjú hölgy, mi­
kor ismerőivel csinált vásárt, a lehető téve­
dések kikerülése végett soha sem szokott volt 
viszszaadni. „Nézze csak, minő pompás egy 
bokréta; de nem igen szép. A rózsahölgyet 
Lallouette Felicianak hívják, mig őt nem lát­
ta, addig ne beszéljen szépségről, apja kertész, 
tőle kapom virágaimat; s ez okból megyek 
most ki.“

„Hogy példát adjon a leányának“ meg- 
jegyzé Cirobois.

„Nem, hogy szerencsét kívánjak neki,“ 
monda Mirabelle, egész ártatlansággal.“ Ugy-e 
Marquis ur meguszi a Lokréíámat?“ 

roztatott a megyei tisztség, hogy tegye köte­
lességévé a szolgabiráknak — mint a kiknek 
különben kötelességük minden hóban járásukat 
bejárni — hogy bele nézvén az iskolatauitók 
naplójába, ők magok rójják ki a törvénynek 
nem engedelmeskedő szülőkre a bírságot; az 
egyházi főbb hatóságok pedig kerestessenek 
meg az iránt, hogy újból is szorítsák az il­
lető iskolatanitókat a legpontosabb s igazságo­
sabb napló vezetésére.

E tárgygyal kapcsolatban felmerülvén az, 
hogy a falusi elöljárók a mulasztókra nézve a 
törvényszabta büntetést vagy nem alkalmaz­
zák, vagy, ha igen — az nem fordittatik ren­
deltetése czéljára: meghatároztatott, hogy ez 
iránt is a megyei tisztség kéressék fel oly 
intézkedés tételére, hogy a szolgabirák a mulasz­
tási büntetésekről naplót vezetvén, a büntetési 
pénzeket küldjék egyenesen a m. tanfelügyelő 
úrhoz, ki is azokat takarékpénztárba tévén, az 
arról szóló könyvecskéket átteszi az illető egyh. 
megyei elöljárósághoz. Ezen az utón a m. tan­
felügyelőségnek is lesz keze között egy hiteles 
statistikai kimutatás a mulasztásokról, más­
felől az illető egyházak is czéljukra fordíthat­
ják a büntetés pénzeket.

Méltó panasz tárgya lévén az, hogy a 
falusi elöljárók, — különösön — hol azok me­
rőben a köznépből valók nem emelik érvényre 
vagy plane elferdítik a tanfelügyelők intéz­
kedéseit ; s nem egy példa volt reá, hogy vala­
mely községben a m. tanfelügyelő ur közvetí­
tésével tisztességes tanítói fizetés határoztatolt, 
de azt nem adták meg ; más évben pedig lici- 
tándó fogadván maguknak tanítót, 40—50 
frton oly egyéneket álitottak bé, kik semmi 
képzettséggel sem bírtak: sat. ezen muszka 
eljárással szemben kívánatosnak tűnt fel az, 
hogy miután a m. tanfelügyelők egy évben 
rendesen csak egyszer látogathatják meg a 
községeket, az lehetségig a szolgabirósággal 
s annak jelenlétében történjék, ki az ilyes és 
ezzel rokon bajokban és visszaélésekben — min­
den hosszadalmas át- s visszairások nélkül — 
azonnal és utánnézés után is végrehajtást esz­
közöljön .

Sajnos állapot biz ez ; de van ennél még 
sajnosabb is s ez az, mit egy falusi lelkész 
indítványképpen béterjesztett : a népiskolai tör­
vények bármilyen szépek, nemcsak e 1 m é 1 e ti- 
leg, de mint a tapasztalás igazolja — a gya­
korlati életnek nem felelnek meg; 
a népiskolai törvény olyakat kíván, a melyek 
szigorának a falusi felekezeti iskolák Vioo’3^ 
része sem tud ki tudja meddig megfelelni, ezt 
követi a megintés s később?! .... aczélba- 
vett községesités. Ha már a kormány czélza- 
tának meg tudna felelni, úgy természetesen 
rövid idő alatt mind jó s a czélnak megfelelő 
falusi községi iskolákkal bírnánk.

De miután errre sem mód, sem tehetség 
nincs s ki tudja meddig nem is lesz, sokkal 
czélirányosabb volna, ha a már meglévő ala­
pok és erők a kormány erkölcsi és anyagi 
segélyével inkább továbbfejlesztessenek, mint­
sem oknélküli megintések által zaklattassanak. 
A felekezeti iskolák ha gyengék is — mert 
szegények vagyunk anyagilag s bizonyos tekin­
tetben szellemileg is — mégis csak valamik, 
mig az eddig alakult s alakuló félben levő 
s alakulni kellető községiek — kevés kivétel­
lel — még eddig még hátrább állanak vagy 
késnek, a kormány képes arra, hogy a neve­
lés czéljára megszavazott összegből a meglévő 
s némi biztos alappal biró felekezeti iskolák

„ön azt mondja, hogy a rózsanő szépség ? 
kérdé komolyan Braungesicht.

„Isteni, báró ur ; egy másik bokréta, itt 
ezt dobja ön neki — ára mint a másiké ót na- 
poleondor.

Ezzel feltartá az előbbi bokréta társát, 
fehér szalaggal és ezüst fonállal öszszekötve.

Három ilyen bokréta volt.
Flóriánt, a ki ilyesmit mindig észre szo­

kott venni, ez úttal is észlelé, hogy a velünk 
együtt ülő két nő fiatalabbíka nagyon csinos 
volt az ő lilaszin köntösében, megvett két bok­
rétát, és szépelgési hoszszas pályáján szerzett 
tökéletes ildommal engedélyt kért a fehér ka­
bátos és a szürke kabátos férfitól, hogy azokat 
illető nejeiknek felajánlhassa. A két kabát, 
melyet már is meglehetős zavarba hozott volt 
azon felfedezése, hogy élő marquis és egy élő 
báró társaságában utazik, megadta az engedélyt, 
kalap emelintés és piruló köszöngetések öt 
perez előtt teljesen lenem csilapulható rohamai 
között. A lilaszin köntösös elpirult. Társa is 

követi vala, ha ki nem lesz festve. Minthogy 
pedig ki volt, megtette a tőle telhetőt, abban 
a boldog hitben, hogy e bók egészben őt il­
leti.

„Hát a harmadik bokrétám ?“ felkiálta 
Mirabelle, kérő hangon.

„Igen olcsó nekem,“ válaszolt Cirobois.
„A rózsa ritkaság júliusban. Nem fosz­

tom meg önt tőle.“
A mozdony sípolt.

rendre-rendre a kívánt álláspontra emeltesse­
nek, de nem arra, hogy a törvény intentuma 
szerint a felekezetieket a jelenben s még a 
távol jövőben is községesitse. Ez okból indit- 
ványoztatik, hogy ezen iskolatanács által kéres­
sék fel a minister ő nagyméltósága, hogy egy 
a gyakorlati élettel ismeretes szakértőkből ala­
kulandó bizottmány által vétesse revisió alá a 
népiskolai törvényeket, s e törvény módosittas- 
sék oda, hogy

a) kormányi segély és felügyelet alatt az 
alappal biró felekezeti iskolák fejlesztessenek a 
kellő álláspontra.

b) Tanítók képeztessenek, kik a sok ol­
dalú kívánatnak tudjanak megfelelni.

c) Ezen tanitók illő jutalmazásban része­
süljenek.

így ha a kormány kezet fog a felekeze­
tekkel, lehet remélleni, hogy egy tized alatt 
jó s a czélnak megfelelő népiskoláink lesznek; 
máskülönben a pénz, idő, és erő elforgácsolása 
mellett, ki tudja meddig vajúdás lesz a mi 
sorsunk.

Ezen indítvány közhelyesléssel találkoz­
ván, áttétetett egy bizottmányhoz, hogy az 
augusztusi iskolatauácsi gyűlésre készítse el az 
okadatolt felterjesztést, különös figyelemmel lé­
vén arra, hogy melyek a törvény azon czikkei, 
melyek módosítást igényelnek.

S ezzel a gyűlés bezáratott. r. 1.

M. Vásárhelyt, márczius 21-én.
(Kassainé vendégszereplése.)

Tudva lehet ön előtt, t. szerkesztő ur, 
hogy politikával nem igen foglalkozom, lega­
lább a közélet színpadán, a vidéki politika lár­
más piaczán nem, — s annak meddő, sivár ti­
zeiméibe nem örömest vegyülök. — Nem fog 
csodálkozni tehát, ha a nem rég lefolyt városi 
szervezkedés, a képviselő bizottmány- és tanács 
választási mozgalmainak s az elért eredmény­
nek közlését, — mely itt megjelenő lapjaink­
ból is elég korán juthatott önnek tudomá­
sára, — más avatottabbakra bízva hallgattam. 
Hiszen ha ennek részletezésébe akarnék bocsát­
kozni, alig tehetném azt a nélkül, hogy a sze­
rű é 1 y e s érdekek darázsfészkét fel ne 
bolygassam. S hogy a fölidézendő képek vilá­
gítása nem lenne szerfölött rózsaszínű, tán sem­
mi sem igazolja inkább, mint közelebbről fák­
lyás-zenével megtisztelt új polgármeste­
rünknek a hozzá intézett igen derék talp­
raesett ü d v ö z 1 ő szónoklat egyik passusára 
viszhangképen adott azon választ, hogy bár 
a visszavonás és pártoskodás tekintetében nem 
lát mindent oly setét színben, mint üdvözlő 
szónok, azt azonban az előjelek után Ítélve, ő 
is hiszi, sejti: hogy csakugyan, „valamiről- 
hadtuak kell lenni Dániában!“ Ha 
van, hát bizony csak messe, irtsa ki bátran, 
erélyes kézzel, hisz ő magát rövid, egyszerű 
válaszában, egész önérzettel „a tettek s 
nem a üresszavak“ emberének vallotta. 
Nekünk, megváltjuk, tetszik e hang s készek 
vagyunk azt bekövetkező tettek zálogául előny- 
képen elfogadni.

De, uram isten, hová tévedtem? Kassai- 
né vendégszerepléséről akarok Írni s kezdek be­
lemerülni a napi kérdések süppedékes talajába ! 
— Hagyjuk tehát ezt s dologra ! —

Kassai né, ki öuik méltó sajnálkozá­
sára, e hó 16-án vett búcsút Kolozsvár közön­
ségétől s gázvilágitotta színpadától, 18-ánreg-

„Jól van, Marquis, a bokrétát megtar­
tom ön számára,“ monda Mirabelle hátra lép­
ve. „A közelebbi vonattal lemegyek, s bizo­
nyos vagyok benne, hogy elő kéri tőlem még 
ma.“ a kerekek forogni kezdettek, ö meg gyű­
rűs ujj ait ajkaihoz illesztvén, szórta egyikét 
hasonló alkalmakra fentartott tízezer csókjai­
nak, és a más perezben fehér ponttá apadt a 
a távolban.

„Csinos egy leány !“ felkiálta Braun­
gesicht.

„Aztán szerény és hátrahuzódó — egye­
düli gyámola négy nagy apának és ugyanany- 
nyi nagyanyának !“ érzésteljesen felsohajtott' 
Cirobois, a mint kirobogánk a pályaudvarból.

„Ne mondja!“ tiszteletteljesen megjegy­
zi a szürke kabát, „négy nagyanya !“

„ügy van, az apja is kétszer házasodott, 
az anyja is kétszer ment férjhez, ez magya­
rázza meg az esetet“, folytatá Cirobois, nyu­
godtan. „Hát ön soha se látta őt ?“

„Én ászt. Béni utczában lakom—gyar­
mati árukkal kereskedem, önnek szolgálatára“ 

hebegé a szürke kabát, gyönyörködve abban, 
hogy Flóriánt az ő nejé vei beszélget. „Csak 
vasárnaponkint rándulhatunk ki ; csak vasár- 
naponkint — ühümj!“

Ez utóbbi felkiáltást a lilaszin köntös­
től jött titkos lábnyomás idézte elő.

(Folyt, köv.)
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gel már körünkben volt, hogy M.-Vásárhely 
műkedvelő közönségének jó bucsu-üdvözletet 
mondjon, mielőtt végkép Pestre távoznék uj 
— reméljük fényes — pályájának megkezdésé­
re, hogy föllépjen még egyszer ama jól ismert 
kis terem szegényes deszkáin, pisláncsoló mécs 
világította, kopott színfalai között, melyek tán 
legelső babérait termették. E koszorúba az el­
ismerés legfényesebb, mert legigazabb levele­
it bizonyáia ön tűzte, szerkesztő ur itt, akkor 
midőn mint tanár és szerkesztő miénk volt, 
ki a szép reményű kezdő színésznőt mindig a 
legmelegebb, legbuzditóbb kritikával támogatá.

Kassainé M.-Vásárhely műértő közön­
ségének kezdettől fogva megkülönböztetett ked- 
vencze volt ; nem csoda ha jövetelének hire köz­
életünk politikával saturált levegőjét jótéko­
nyan yillanyozta át a múlófélben levő téli sai­
son szinházi élményei között (sit venia verbis!) 
az valódi eseményt volt képezendő. Egyedül 
az itt mulató színtársulat igazgatója nem tar­
totta érdemesnek, egyetlen szóval előre jelen­
teni, hogy sikerült Kassainét néhány vendég­
szerepre megnyernie. Csupán a föllépését meg­
előző napon állt a szinlap alján elrejtve nem 
több mint ennyi: „kedden márczius 19-én, 
Kassainé J. Mari vendégjátékául adatik stb.“ 
Nem tudom Kassainé kivánta ezt igy? vagy 
pedig az igazgató figyelmetlenségének rójjuk 
fel azt? elég hogy mi, a váró közönség szem­
pontjából is megrovandónak tartjuk e mulasz­
tást s úgy vélekedünk, hogy az ország első 
színházához szerződtetett művésznő, vándor­
pályatársaitól több látható előzékenységet ér­
demelt volna.

Daczára e zajtalan bevonulásnak, tegnap­
előtt este rég-rég nem látott számmal vettük 
korai ostrom alá a Lénárt-féle kis termet, hol 
e napon Kassayné első vendégjátékául Debo­
rah hálás szerepét adá. Nem most láttuk elő­
ször Deborah szerepét tőle, de szebben, mü- 
vésziebb tökélylyel egyszer sem mint most, s 
valóban meglepett azon bámulatos haladás, 
melyet kedves művésznőnk játékán, szerepének 
egyöntetű, annak legkissebb részleteibe is be­
ható felfogásán, alakításán, mozdulatainak köny- 
nyedségén, plasztikáján tapasztalni bő alkal­
munk volt. Taps és tetszészaj fogadta és ki­
sérte minden jelenetében. A közreműködők 
megtették a lehetőt (ad ínpossibilia nemo 
obligaturi) hogy a játék összhangját ne zavar 
ják s e részben csak dicsérőleg szólhatunk 
róluk.

Fájdalom kevésbé mondhatjuk el ugyan­
ezt Kassayné második vendégjátékánál Jókay 
Mór frázis-dus Dalmájában, melynek bizarr 
alakjaiba oly kevéssé tudták belé találni mago­
kat a többi szereplők, hogy annak nyomasztó 
hatása alatt Kassayné is szenvedni látszott s 
játékán az önkénytelen lehangoltságnak némi 
árnyalata volt észlelhető. K-né szép és érde­
kes Dalma volt ugyan, de nem tehetek róla, 
ha én inkább szeretem őt valódi nőnek, mint 
álférfiunak látni. Közönség ez előadáson még 
nagyobb számmal. Óhajtva nézünk újabb két 
fellépése elébe, mely mára és szombatra An­
gel ó és Róma leánya czimü darabokban 
van kitűzve. r. k.

Jelentés a kolozsv. jót. Nőegylet vá­
lasztmányának f. évi Márczius 5 és 15 

napján tartott üléseiről.
1. Az 1871 évről szóló pénztárnoki száma­

dás megvizsgáltatván és hely esnek találtatván, 
pén ztárnok Olasz Károly ur e számadást illető­
leg a további felelősség alól felmentetett.

2. A pécsi nőegylet tárlatot szándékoz­
ván rendezni, felhívta elnökségünket, hogy a 
tárlat rendezésére vonatkozó intézkedéseket és 
tervezeteket közölje ; a választmány készséggel 
kívánván szolgálni a pécsi testvér egyletnek, a 
titkárt megbízta, hogy a kért értesítéseket szol­
gáltassa ki.

3. A tárlat és bál alkalmával rendezett 
sorsjátékból az illető nyerők által el nem vitt 
tárgyak elárusittatván a pénztár gyarapítására, 
azokból begyült 53 fr. 20 kr.

4. Schosberger Jozefin és Gr. Komis 
Berta ez egylet tagjaivá lettek.

5. A kolozsvári takarékpénztári részvény 
társulat közgyűlése határozatából az egylet vá­
lasztmánya 50 frt kegyes adományt küldvén 
be, a választmány egyletünk iránti e szives 
megemlékezésért köszönetét nyilvánítja.

6. A megállított rendszer szerént a vá­
lasztmányból 20 tag .kilépvén, s egy hely még 
megüresedvén, választás nyomán a választmány 
tagjaivá lettek: Szabó Józsefné,. Vinkler Fe- 
renczné, Czink Jánosné, Zejk Dánielné, Gr. Esz- 
terházy Jánosné, Pataki Dánielné, b. Józsika 
Józéfa, b. Kemény Gézáné, Merza Izsákné, id. 
Hintz Györgyné, gr. Bánffy Györgyné, Mezei 
Izidorné, Biásini Domokosné, b. Józsika Lajos- 
né, Gábor Antalné, Filep Istvánné, Zsigmond 
Dezsőné, Sikó Miklósné, Kovácsi Antalné, ríj. 
Hintz Györgyné és Biro Pálné.

7. A választmány a két
lyamadónak havi részletekben kiadandólag22^ 

4-nek egyszer mindenkorra 16—, együtt 238 
forintot utalványozott.

K o V ác s i Antal, 
titkár.

Tizenhetedik közlemény.
„a k.-m o n o s t o r i m. kir. gazd. t an­
in t é z e tnél felállítandó önkén­
tes tűzoltó egylet részére t ö r- 
t ® n u u agylelkü adakozásokról.

rek. Korbuly Bogdán ur ivén, 
lek Korbuly Bogdán ur 10 ft; tkts. Korbuly 
Bogdánná úrnő 10 ft, tks. Gámán Zsigmond 
ur 5 ft. Öszszeg 25 frt.

Tallér János int. növendék ivén :
T. id. Tallér János ur 2 ft, Tallér Sán­

dor ur 2 frt, ifj. Tallér János ur 2 ft, idősb. 
Lászlóczky Péter ur 1 ft, Biró Mihály ur 2f. 
Bréver János ur 1 ft, Szabó Péter ur 1 frt. 
P. J. 1 ft, névtelenül 20 kr. Összeg. 11 f. 20 kr.

A tizenhetedik közlemény összege 37 ft. 20 kr
Fogadják a nemes adakozók őszinte köszö- 

netünk nyilvánítását.
Kolozsmonostor, 1872. márcz. 21.

Kodolányi Antal.
Gamauf Vilmos.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, márt. 23. 10 ó. — p. d. e 

Érkezett.- 23. 11. ó. 10 p. d. e.

A kiegyezési kísérletek megbuktak. 
A baloldal az öt éves mandátumot sem­
miesetre sem akarta elfogadni, és a 
választási törvényjavaslatra nézve szin­
tén ragaszkodott előbbi követeléseihez; 
szóval semmit sem engedett. Az alku­
dozások azonban még nem szakittat- 
tak meg, miután a tizennyolczas bi­
zottság tegnapi értekezletében minden­
felől igen békülékeny szellem mutatko­
zott. A holnapi, holnaputáni napok ezen 
alkudozásoknak szenteltetnek.

A képviselőház tegnap 51 szava­
zattöbbséggel elfogadta a választási 
törvény czimét; most a bevezetés tár­
gyaltaiig

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 23-án.

— A képviselőháziban most is csak 
a régi nótát fújják a komédiások. A mélyen 
tisztelt „honatyák“ illemérzete már annyira 
finomodott, hogy az elnöki figyelmeztetést, 
vagy rendreutasítást még provokálni látszanak. 
A czim fölötti vita különben véget ért, de a 
szavazás húsz tag kivánatára más napra ha- 
lasztatott ; természetesen névszerinti szavazás 
lesz. A compromissum kérdése még mindig 
megoldatlan, a baloldali lapok azonban viszsza- 
utasitják a tegnap általunk is körvonalozott 
feltételeket. — A képviselőknek talán több 
meggondolásuk lesz.

— A kir. igazságttgyminiszter a 
szamosujvári e. f. kir. törvényszék területén 
birósági végrehajtókká és pedig a törvényszék 
mellé : Secaleanu’Jakab dobokamegyei volt tör­
vényszéki írnokot; a sz.-ujvári járásbíróság 
mellé : Kolbay Károlyt ; a hidalmási járásbí­
róság mellé : Péchy Miklóst; a pánczél-csehi 
járásbíróság mellé ; Csákói Mihály dobokame­
gyei volt törvényszéki Írnokot ; a széki-járás- 
biróság mellé : Almádi Victor dobokamegyei 
volt törvényszéki dijnokot nevezte ki.

— A miniszterelnökhöz, a párt mos 
tani magatartását helyeslő feliratok egyre ér­
keznek a törvény hatóságoktól.

— Eötvös szobrára a legújabb kimu­
tatás 24,240 frt 55 kr. o. é. és 572 frt 6 kr. 
különböző vegyes értékű összegek begyülté­
ről szól.

— Dr. Török Aurélnak lapunkban köz- 
lött nyilt leveléről a legtöbb pesti lap méltány- 
lólag emlékezik meg.

__ A torna-vivő intézet felállithatása 
végett kibocsátandó részvényekre az aláírások, 
mint az élőnkbe került aláírási évek tanúsítják, 
nagy mértékben folynak. A pénzintézetek közül 
mint halljuk, a takarékpénztár 10, a Victoria 
biztositó társulat szintén 10 részvényt vett.— 
Reméljük hogy a kisegítő pénztár s a zálog in­
tézet se marad hátra, hanem igyekezni fog a 
torna-vivó intézet felállítását tőle telhetoleg elő­
mozdítani. Az alapszabályok megállapítása vé­
gett a közgyülés-mint értesültünk- jövő hó 
2-án fog a városház nagy termében megtartat­
ni Polgártársainkat pedig felhívjuk, miszerint 
e haszonnal járó jótékony intézet létrejoveteét 
iparkodjanak elősegíteni. Részvényekre alá le­
het Írni: B. Bánffy Ernő, gr. Bethlen Géza, 
Bokro“ Elek, Dobál Antal, Dr. Haller Károly, 
Harsányi József, Móricz István, Nagy Lajos, 
Szász Domokos s Zeyk Dániel uraknál, vala­
mint a helybeli pénzintézetek és Szerkesztősé­
geknél^ (g ) László József veterán színmű­

vészünket és Sándor József szinh. vál. titkárt 
névnapjok előestéjén serenaddal lepte megjFe- 

hérváry színigazgató, a ki a többi Sándornapi 
említett tisztelgést is rendezte.

— A magyar mérnök- {és ép.-egy- 
let közlönyének folyó évi 2-ik füzete (Vl-ik 
évfolyam, február) épen most jelent meg kö­
vetkező tartalommal : A XIX.-ik század épí­
tészetének általános jellemzése, Ne y Bélá­
tól. — Tengerparti felmérések, az Egyesült­
államokban, Schumacher Páltól. — A 
régi vaspálya, közli D e m e t er F e r en ez. 
Tengeralatti sziklarobbanások dynamittal, közli 
Horváth Samu. — Továbbá „ V e g y e- 
sek“, következő részletekkel.- Pályázati ered­
mény. -— Egyleti ház. — A gömöri ipar- 
vasutak bánréve — feledi szakasza. — A ma­
gyar korona területén 1871-ben megnyitott 
vasútvonalak. — Az 1871-ben Ausztriában 
megnyitott vasútvonalak. — Egy uj hydcauli- 
kus dőrzsfékező. — Altvater földöntözési terve. 
Ammóniák, mint mozgató erő. — Jégtörő 
hajó. — A chicagói tűzvész'. — Fa helyett 
vas. — A moszkvai műszaki kiállítás 1872- 
ben. — Egy kis helyreigazítás. — Anglia uj 
vasúti tervei. — Bezárják a füzetet — mely­
hez három rajz-melléklet, is van csatolva (a 
régi vaspályáról) — az eg y let t á r g y alá- 
s a i a febr 15-iki válaszmányi üléséről, — és 
a február 25-én megtartott VIII-ik rendes 
közgyűléséről. E legújabb füzethez mellékelve 
vettük az egylet 1871-ik évi jelentését, mely 
a tagok és vagyoni állás gyors növekedéséről 
tanúskodik. — Fölösleges volna a fönnebbiek- 
ben közölt gazdag és változatos tartalom után, 
ezen jó hitelét már különben is megállapított 
szaklapot az illetők figyelmébe bővebben 
ajánlani. —

— (s.) Don Caesar de Bazan, Dumanoir 
drámailag tartalmatlan szinjátéka 
töltötte be a tegnapi estét A címszerepen kí­
vül, melyet Kovács Gy. túlzó légertéjével még 
paradoxonabb alakká tett, legtöbbet nyújtott 
(Montfiore) és Kőrözsiné (a marquise), kik a 
grotesque tányérnyaló udvaroncz-párt úgy mas- 
quirozásban, mint játékban jól eltalálták. Ma­
ritanából Boér E. és Don Jóséból Mátrai csi­
náltak annyit, a mennyit lehet ez alakokból. 
Kovács Don Ceasarja, (leszámítva a különben 
is lélektani képtelenségig vitt könnyüvérüség 
igen éles marquirozását, eléggé sikerült s 
mindvégig derült hangulatban tartotta a kö­
zönséget. Láng Irén nem rontott ; de különö­
sen figyelmébe ajánljuk, hogy hangosabban 
beszéden — haugyan orgánumából kitelik, — 
és hanghordozásába igyekezzék egy kis haj­
lékonyságot önteni ; mert igy a hogy most 
szaval, meglehetős monoton.

— Csapó bazárjának dus választékú tár­
gyaira az újonnan alkalmazott légszesz lámpák 
teljes nappali fényt árasztanak. A gyermek 
szobák ártatlan reményeinek és tiszta örömei­
nek központja most e hely, hisz innen várják 
a feltámadás ünnepére játékaikat, melyeket fejlő 
erejök érzetében széttörhessenek.

— A lyceumi ifjúsági önképző-kőr leg­
közelebb 20 o. é. forint pályadijat tűzött ki, 
egy az ifjúsági mükedvellők által előadandó 
vígjátékra. Örvendünk, ha az ifjúság szabad 
idejének egy részét a szépirodalom mivelésé- 
ben tölti el, azonban a kitűzött pályamű szárny­
próbálgatásokra kevésbé alkalmas, mint a köl­
tészet más műfajai.

— F. évi április hó 1-én Etéd nevű 
helységben Udvarhelyszéken egy m. k. posta­
hivatal fog életbe lépni, mely a levél és kocsi­
posta fel és leadásával, utóbbinál csak is tiz 
font egyes súlyig fog foglalkozni, és a köröndi 
posta hivatallal hetenként négyszeri küldöncz- 
postajárat által lesz összeköttetésben. Ezen pos­
ta hivatal kézbesítési kerületébe következő 
helységek tartoznak: Enlaka, Etéd, Köröspatak, 
Küsmöd, Mártonos és Szolokma.

— Berzenczey László közelebb M.- 
vásárhely és Segesvár közt naponta közlekedő 
gyorskocsizást léptetett életbe. Több sikert, mint 
politikai pályája adott !

— A bttnbánat nagy napjai közelgőnek. 
Az egyház zsolozsmákat zengedez s áhítatra, 
magába térésre inti a hivőket; sőt a haran­
gok érez nyelve is elnémul s a kelep egyhan­
gú tik-takszerü morajába költözik. Nó de 
igy volt ez mindenkor. . . a gyásznak és bá­
natnak kifejezőnek kell lenni.

— Sem kedvünk, sem terünk nincsen, 
hogy a helybeli „Hilária“ S. jegyű tagjával 
szóvitába szálljunk. Mi híreinket mindig hite­
les forrásból szoktuk meríteni s igy azok ien- 
dentiosus jellegét határozottan visszautasítjuk. 
De lássuk közelebb a dolgot. S. azt állítja, 
hogy a helybeli dalkör egy közelebbi temetés­
ről elkésett ; ez valótlan, miután e dalkör 
tagjai kellő időben megjelentek a halottas 
háznál és ott énekeltek. Erre nézve azonban 
a „Dalkör“ közelebb nyilatkozni fog. A mi 
Szíjártó kilépését illeti, erre vonatkozó hírün­
ket saját magától nyertük, s azt fenn is tart­
juk mindaddig, mig ő meg nem czáfolja, ha­
nem akkor önmagát fogja desavualni. Eny- 
nyit az igazság érdekében.

— Büchner bécsi felolvasásait igen 
nagy érdekeltséggel hallgatják. A hires ma­
terialista elvbarátai és tisztelői e hó 23-án 
diszlakomát adnak tiszteletére.

__ Liszt hangversenyének jövedelme 
újabb hir szerint, 4400 fton felül van.

— Dr. Fáik Miksa e hó 23-án a pesti 
kereskedelmi csarnokban, „b. Eötvös utolsó 
éveiből“ felolvasást fog tartani.

— A strasburgi színház igazgatója 
Heszler 100,600 frank segélyt kap a császári 
pénztárból. Ezért nagy operát, német drámai 
társulatot és baletet köteles tartani, sőt heten- 
kint egyszer vagy kétszer franczia előadást is 
kell rendeznie, miután a színházlátogató közön­
ség jelentékeny része francziákból áll.

KÖXftAZDjlSAa
Beköszöntésül.

Midőn a Kelet t. szerkesztőjének megtisz­
telő felszólítása folytán e lap közgazdasági ro­
vatának vezetésére vállalkoztam, csakis azon 
indok bátoríthatott, hogy mint az erdélyi gaz­
dasági egylet titkára különben is hivatásszerű 
kötelességem a közgazdasági mozzanatok foly­
tonos éber megfigyelése, azoknak alapos tanul­
mányozása, a bel- és külföld legújabb vívmányai­
nak beható ismertetése. Midőn e kötelességnek 
csekély erőmtől telhetőleg megfelelni igyekez­
tem—fez eddig csak szükebb körű működé­
semre szorítkozhatott, mert sem elegendő terem, 
sem kedvező alkalmam nem volt róla nyilvá­
nosan is számot adni. A mily szívesen raga­
dom meg tehát egy részt a nyújtott alkalmat, 
oly őszintén kell másrészt bevallanom, hogy 
szerzett ismereteimmel szemben e lépés tán 
tulmerésznek is tűnhetik fel, mert a vágy, fon­
tos szeretett ügynek hasznára válni, korántsem 
azonos a használhatás képességével is; de leg­
alább elnézést biztosíthat a jó akaratú kez­
deményezőnek és ezen szives elnézés az, melyre 
jelen rovat alatti működésem kezdetén legin­
kább szükségem van! Engedje a’„Kelet“ t. ol­
vasó közönsége reménylenem, hogy törekvéseim, 
szándékaim tisztaságát hová-tovább bébizonyit- 
va, elnéző szívességére teljes mértékben szá­
molhassak.

A mi a közgazdasági rovat berendezését 
illeti, mindenekelőtt arra fogok törekedni, hogy 
a t. olvasóközönség hazánk közgazdasági moz­
zanatai felől minden időben kellően tájékozva 
legyen. Az állam- és nemzetgazdászat, a statis- 
tika, az ipar és kereskedelem, a bányászat, a 
gazdaság minden ága s at. bő anyagot fognak 
nyújtani részint önálló czikkekre, részint apró 
hírekre s belföldi állapotaink ilyeténvázlatos fel­
tüntetése mellett az osztrák tartományok és ál­
talában a miveit külföld is figyelmünk tárgyát 
fogja képezni.

S még csak egyet.
A közgazdasági rovat a lap politikai ré­

szétől kettős vonal által van külön választva ! 
Az anyagi érdekek közössége azt parancsolja, 
hogy e határvonal át se legyen lépve soha.

Gamauf Vilmos. *)

•) Talán nem sértjük meg a kolozsmonostori 
gazd. tanintézet tanárának az érd. gazd. egylet titká­
rának és az „Érd. Gazda“ t. szerkesztőjének szerény­
ségét, ha gratulálunk magunknak, hogy lapunk e ro­
vatának vezetését szives volt elvállalni.

Szerk,
E rovatalatt közlőitekért csupán a sajtóható«3 

ság irányában vállal felelősséget a Szerk,

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márt. 23-án 57, Métalliques 100 fr 65.— 

Kamat—. —. 59/ö Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70,10. 1860. Kölcsön 103.50. Bankrészvény 
837. — Hitelintézeti részvények 348.75. 
London 10 ft. st. 110.35. Ezüst 108.15 
Cs. kir. arany 5.28. Napoleondor 8.78.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.25. 
Ternes! 78.25. Erdélyi 79.—. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvárit, mart. 18-án.

Duha Todor, birtokos Apahidáról. Czakó 
László, ügyvéd Tordáról. Vadadi Lajos, hiva­
talnok K.-Fehérvárról. Koncz Lajos, kereskedő 
K.-Fehérvárról. Lemberger József, kereskedő 
Felvinczről. Kincses Kristóf, birtokos Egeres­
ről. Zsombori József, alispán Szamosujvárról. 
Zsombori Elek, birtokos Deésről. Sahár Mar- 
czel, birtokos Bethlenből. Csató János, birtokos 
K.-Fehérvárról. Czetz Márton, birtokos Deésrői 
Horváth Emanuel, birtokos K.-Fehérvárról. 
Borsi Tamás, birtokos Bethlenből. Kovács Ká­
roly, birtokos Brassóból.Medgyesi Tivadar, K.- 
Fehérvárról. Harovicz Samuel, vállalkozó M.- 
Vásárhelyről. Kocsis Sándor, birtokos M. Vá­
sárhelyről. Bodó Dávid, birtokos Sz.-Lászlóról. 
Ajtai Pébter, birtokos Apanagyfaluból. Czetz, 
Péterné, birtokosnő Gáncsból. Bányai Károly, 
birtokos K.-Fehérvárról. Lengyel Sámuel, ügy­
véd M.-Vásárhelyről. Krempelt József, birtokos 
Fogarasról.
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(115) r (1—3)

Lakváltoztatás !
Salamon házfszénutcza 55 szám

VAISZ LÁZÁR szoba-festő
Elválal minden szoba festészeti munkákat, 

a legújabb divata és jó ízlésű mustrák sze­
rént ; továbbá elválal mindennemű épületi 
olaj festést; úgy szinte bútor festést külön­
böző színekre, pontos elkészítés mellett, a n. 
érdemű közönség eddig is elösmert pártfogá­
sába ajánlván

VAISZ LÁZÁR,
szoba-festő és lackirozó Kolozsvártt.

(86) (9—12)

I Eöldliitel kölcsön
Telekkönyvi leg rendezett földbirtokokra 

I 53/4 % kamat 274 % törlesztés 22 évre. — 
i 53/4 % kamat l°/0 törlesztés 34 évre, na­

gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett 
általános

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. emelet.
Értekezhetni d. u. 1-töl 4 óráig.

Kaphatók Stein János | 
papír-, író-, rajz- és festészeti szerek 

kereskedésében
Kolozsvárit, főtér 3-dik szám.

Amerikai pecsét-tisztitó. Kitűnő jóságu szer, melylyel néhány perez alatt min­
dennemű zsir-, olaj-, szurok-, fagygyu-, vaj-, viasz-, kocsikenőcs-, olajos 
festék-, hajkenő- és izzadság által bármily kelmében, a ruhában, selyem­
szalagban , bársonyban, keztyükben, bútorokban, szobakárpitokban, aczélmet- 
szetekben okozott pecsétet ki lehet tisztítani. Ára

kr.
» 
n 
n

kereskedő
Kolozsvárit
350 frt.

. 340 frttól 450 írtig.

. 100 frttól 280 frtig.

Concert-Pianinok .
Concert-Flügel
Használt zongorák

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesittetnek 
Csomagolás* darabonként 10 frt.

________ Jőtállás 5 évig.

(18) (16-7

7 Triska Ferencz
zongora
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Uj-ragaSZ a legbiztosabb minden tajk-, porzelán-, kő-, üveg- és más eltört tár­
gyak összeragasztására, nélkülözhetlen czikk egy háztartásnál.

Egy üvegcse ára csak 20 kr.
Légnyomatu tinta-tartók, melyekben a tinta soha ki nem szárad, meg nem sürü- 

dik és üledéket nem képez 50, 70, 90 kr.
Fényképalbumok, tolikések, pénzváltó, szivar- és dohánytárczák, vonalzott és 

bekötött kereskedelmi S Üzleti könyvek legnagyobb raktára.
Olaj-festményü képek aranyozott keretekkel havonkénti 2 frt részlet fizetésekre.

Levélpapírok monogrammal:
100 finom levélpapír monogramm .
100 finomabb „ „ . .
100 legfinomabb „ „ . .
100 finom vastag levélboriték monog.
100 legfinom. „ „ „

frt 
» 
» 
n 

n

Látógató-jegyek, á la Minute és kőnyomain.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit 

iíaplvatólt :
Iromány-példák

az uj magyar polg. törv. rendtartáshoz, tekintettel az első folyamodásu kir. törvény­
székek és járás-biróságok rendezésére. Közzéteszi a „Jogtudományi Közlöny“ 

szerkesztősége. Ára 2 frt 50 kr.

A csödtörvénykezés Magyarországban és Erdélyben.
Irta Herczegh Mihály. Ára 2 frt 80 kr.

Regény. Irta Dinek läge Campe bárónő. Ára 1 frt 60 kr.

Irta P. Szathmáry Károly. Ára 1 frt.

Irta Jósika Julia. 2 kötet. Ára 1 frt GO kr.
Előítélet és fölvilágosultság.

Regény. Négy kötetben. Irta Beniczky Bajza Lenke. Ára 4 frt.

A magyarországi protestáns-egylet évkönyve.
(Az 1871 ki pesti alakitó közgyűlés naplója.) 

Szerkesztette Kovács Albert. Ára 1 frt.

protestáns egyházi t>eszecltár
IV-dik kötete. Szerkeszti és kiadja Margócsy József. Ára 1 frt 40 kr.

Legújabb és jobb hangjegyek zongorára:
Erdő erdő« sűrű erdő.

20-dik magyar ábránd népdalok felett.
Szerzé Székely Imre. Ára 1 frt 20 kr.

Tomásháli emlék 9
21-dik magyar ábránd Kerekes András, Tarka tollas 

kalapom és Garibaldi nótája felett.
Szerzé Székely Imre. Ára 1 frt 50 kr.
FESCHE GEISTER.

Walzer von Eduard Strauss. Ára 80 kr.

Polka française von F. Roth. Offenbach után. Ára 42 kr.
PAIMPOL und PERINETTE.

Polka française von F. Roth. Offenbach után. Ára 42 kr.
DOROTHEA-QUADRILLE

nach Motiven der gleichnamigen Operette von Offenbach, 
von A Leitermayer. Ára 54 kr.

(118) (1-1)
Nyilatkozat.

Alólirt, mint a borsod-miskolczi kölcsönös kiházasitó egylet választmányi tagja és e 
részbeni kiküldött felhatalmazottja a „Kelet“ 63 ik számában megjelent hirdetést vissza­
vonom és TLosenfeld Zsigmond urat erdélyi vezérügynökségébeni minőségébe 
visszahelyezettnek nyilvánítom.

Kolozsvártt, márczius 22 én 1872.
Klein Móricz,

a borsod miskolczi kölcsönös kiházasitó egylet 
kiküldöttje.

(15—24;

Metzner János
mű-asztalosnál

(szappanyutezában az unitárius templom mellett)

tölgyfa koporsók
Elválla’ továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő 

müasztalos munkát a legjutányosabb ár mellett, s annak tartós 
ságáról és erős készítéséről keze kedik.___________

(81)

UtiböröndökAGY 
raktára.

Utiböröndök!NAGY
raktára

Mindenféle nagyságú, s a legjobb anya­
gokból készült 

útihőröndők 
valamint mindenféle utazási kellékek 

aagy választéka áll a t. utazó közönségnek, 
legjutányosabb árakban 

rendelkezésére

a Nagy árutárlatban
Csapó Suliid ovi iții Kolozsvfnit,

89

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


